第一章   走进技术世界

第二节   技术的性质

 (第1课时)
陕西省子长县中学  张少虎

一、教学目标：

知识与技能：

1、知道技术的性质包括技术的目的性、创新性、综合性、两面性、专利性等；

2、知道技术的发展需要发明和革新并了解技术发明与技术革新的不同；

3、理解技术活动往往需要综合运用多种知识；

4、理解科学与技术的区别与联系；

5、了解技术与其他学科的关系。

过程与方法：

1、理解内化技术的目的性即是“因人而生，以人为本，为人服务”的具体表现；

2、通过讨论及案例理解创新对技术发展的作用；

3、通过讨论分析身边的常用物品感受技术活动具有跨学科性质；

4、通过举例分析理解技术与其他学科的相互关系；

情感态度与价值观：

1、通过交流、讨论培养技术意识，破除对技术及创新的神秘感；

2、能够积极主动地参与技术活动，培养创新意识；

3、通过小组合作方式培养学生合作精神和团队意识。

二、教学重点和难点

  重点：1、知道创新对技术发展的重要性，培养学生创新意识

        2、理解技术活动往往需要综合运用多种知识

  难点：理解科学与技术的区别和联系

三、教学过程：

引入：我们从技术与人、技术与社会、技术与自然在个维度阐述了技术的价值体现，同时也了解到技术的重要性，那么技术究竟是什么？它涉及哪些知识呢？今天我们将来讨论技术的特征！
第二节 技术的性质
我们知道技术的价值是保护人，解放人，发展人，推动社会发展，合理利用自然等。这也正是技术的目的。
1.技术的目的性
　　任何技术的产生和发展，都是人类有意识、有目的活动的成果。它总是从一定的具体目的出发，针对具体的问题，形成解决的方法，从而满足人们某方面的具体需求。 

　　案例分析：P11助听器的发明 。
　　讨论：P11助听器的发明的具体目的、具体问题、具体需要。
　　马上行动：电动助力车怎样体现技术的目的性？
　　引导：电动助力车出现超过三年，其新的功能不断出现。如001电动车有自发电技术，绿源有EABS技术、磁控型防盗技术等。
　　技术的目的性体现在丰富多彩的技术活动之中。人类有目的、有计划、有步骤的技术活动推进了技术的不断优化和不断发展。新技术不断出现，说明技术具有创新性：
2.技术的创新性
　　创新是技术发展的核心所在，也是技术对人类富有挑战意义的内在原因。在人类历史长河中，每一项技术的问世都是创新的成果，闪烁着创新的光芒。
讨论：P12有人认为技术创新就是一项发明的第一次应用。你是否赞同 ? 说说你的理由。
　　创新分为技术革新和技术发明。
案例分析：P12瓦特蒸汽机与第一次技术革命。
　　 讨论：瓦特对技术和社会产生了什么影响？试举例说明。
　　　　　说明技术创新对技术发展和社会发展有巨大推动作用。
案例分析：P13显示器的革新与电视机的创新
思考：P13电视机的创新和发展经历了哪几个技术革新阶段 ? 

（1 球面电视机 2 平面电视机 3 纯平电视机 4 液晶电视机 5 等离子电视机等）
　　说明技术的创新是一个艰难而曲折的历程。有时一个产品往往要经历漫长的进化过程，需要不断的更新换代。技术的不断革新是通向技术发展之路的重要机制。
案例分析：高压钠灯是一种发光效率很高的电光源，但在钠蒸气放电时产生1000℃以上的高温，具有很强的腐蚀性，玻璃灯管根本没法耐受，所以高压钠灯一直没能问世，直到有了透明陶瓷，高压钠灯才得到实际应用。
　　讨论：从高压钠灯的发明应用中大家能得到什么启示？
　　说明一个新技术产品的创新或发明是一个艰难而曲折的历程，而且技术的创新不是一个方面的创新，它是多个方面。
3.技术的综合性
　　技术具有跨学科的性质，综合性是技术的内在特性。一般地，每一项技术都需要综合运用多个学科、多方面的知识。
　　马上行动：P14分析制作一个小板凳需要综合运用哪些知识，在左图中的小椭圆形空白处填写这些学科的名称。
阅读P14“技术与科学的区别与联系”

技术与科学的区别与联系
区别：
	
	科学
	技术

	概念
	科学是对各种事实和现象进行观察、分类、归纳、演绎、分析、推理、计算和实验，从而发现规律，并予以验证和公式化的知识体系
	技术则是人类为满足自身的需求和愿望对大自然进行的改造

	侧重点
	认识自然
	利用和合理地改造自然

	目的
	有所发现
	有所发明

	回答的问题
	“是什么？”、“为什么？”
	“怎么办？”

	研究
方法
	通过实验验证假设，形成结论
	通过试验，验证方案的可行性与合理性，并实现优化

	举例
	牛顿发现万有引力定律
	瓦特发明蒸汽机


       联系：科学研究为技术发展拓展空间，成为技术发展的重要基础。
马上行动：P14分别举出3个科学活动和技术活动的实例。并填在课文中。
四、教学反思
